

## 重頭生（重生）

約翰福音 3:1-17

3/8/2020

有人說出生的過程宛如惡夢，壓擠、疼痛、強迫、未知……，是人生中最可怕的經驗……

耶穌對尼哥底母，當時優秀的學者、教師說：「人若不重生，就不能見上帝的國。」重生是好消息嗎？

約翰福音書中有許多奧秘的經節，這段堪稱其中之最，這經文不夠明確，卻是最要緊的經文之一。在美國教會裡，十年前有統計，40%的美國人自稱是重生的基督徒。但「重生」這名詞，對基督徒和非基督徒，有些負面的感覺，原因有幾：

1. 這名詞和特別的政治議題，及一些爭論性的社會會議題掛上，整組保守的立場。其實，耶穌和尼哥底母對話時，這些議題不在他們的思維中  
2. 「重生」似乎製造了基督徒中的階級。有些圈子，認為相信、事奉等……仍不夠好，除非人你能講出「重生」的經驗，不然你還是次級的…  
3. 以重生的經驗取代其他基督教裡的重要的內涵……

約翰福音第三章，概括描寫為什麼「重生」？這個名詞引起的關注和矛盾。我們理當對「重生」這詞有正確和整合的了解。

伯拉圖的理想國，描寫在深深的洞穴的經驗。在洞穴底下有一群人。……若洞裡的一個人爬起來，或者是受選出來……情形如何？這就親像成作基督徒一樣。成為基督徒好像從洞穴裡出來……重點不在被過份光照，以及跑出來的重要性。更要注意的是，在洞外的人生。這是耶穌對尼哥底母所做的，他渴望堅持他所知洞穴，猶豫被帶出來……。注意，他是夜裡來找耶穌的。

耶穌跟尼哥底母說在洞穴外面的人生，奇妙和榮耀的新世界，所謂的「上帝國」。耶穌開始講：「這是從水和聖靈生的世界」。聯想到洗禮，那是許多基督徒重生的意義和經驗。前後文裡，水是指平

凡，聖靈是指超凡的。水是指生命，聖靈指永遠的生命。水指咱整個的人性、人的須要、懷疑、希望和愛。聖靈指向上帝完全的神性，您尋找、改變我們、陶冶、愛咱我們。當然，耶穌是水和聖靈、人性和神性相遇之處。

耶穌接續講：「風隨著意思吹。」問題是「重生」好像是說上帝的行動只有一種方式。但記得：聖靈自由不受限制，保留神秘的光環。不要讓我們將這新的世界變成一個新的監牢。洞穴外，上帝的行動是無限的、奇異的世界。

最後、最重要的是耶穌所說的「被舉起」。在洞穴外口非凡的活命和被舉起有關……藉著學習、發現洞穴外的榮耀的新的活命的品質。在耶穌裡，上帝的神性藉著人性，完全啟示出來。……當我們舉起別人，將他們舉起到洞穴外時，最是效法基督。當耶穌解釋上帝國時，也以自己的道成肉體、事工、和復活，祂已揭示了榮耀新生命的樣式。

以此看法，指出幾種一般重生的看法是太簡化、太侷限的：  
1. 耶穌所講的比政治機器和操弄的選舉更多。  
2. 聖靈不是只是帶出洞穴，進入新的榮光的活命的方式。  
3. 上帝不甚在意那種特別的個人經驗，祂更重視我們的人生是否被舉起像耶穌，以及如何使用我們的人生來舉起別人的生命。

所以，信仰比重生包含更多。但，重生仍是信仰語言的中心。如同從洞穴起來也是一種從描寫出生來像什麼……進入信仰宛如出生一般。

重生或由洞穴裡出來，耶穌的應許不只是我們活在祂內面，而且能夠進入無限的生命，像一個犯人從洞穴裡出來，或者是嬰仔在子宮出來。在第一個復活節，當耶穌從洞穴出來，祂打斷了監禁人生的枷鎖，給我們榮耀的新活命。